

8年前,29岁的她从上海回到象山 接手母亲创办的乡村养老院,照顾一群严重失智失能老人 “这会是我一生的事业”

如果8年前,没有选择回象山,现在的生活会是什么样?空下来时,37岁的翁迎蕾,偶尔会这样问自己,但是,内心平静,并未觉得自己有太多失去,有的反而是能为母亲分担的庆幸。

一家简陋但温馨的乡村养老院

5月6日中午,记者见到翁迎蕾时,她和母亲陈雪梅正忙着张罗老人们的午饭。

这是一家开在象山县茅洋乡杨家岙村家里的小型养老院,20多张床位,现在住着11位老人,都高度失智失能,基本没有生活自理能力,翁迎蕾已经在这里干了8年。

午饭时间,养老院里状况百出,有老人穿着棉鞋毛衣还觉得冷,嚷嚷着要去找冬天的帽子;有老人吃完了坐着打瞌睡,就是不肯起身去床上睡;有老人一年到头躲在阁楼,需要把饭送到楼上;有老人闻到香烟味,追着来客讨烟抽;还有老人在扯着嗓门破口大骂……而蹒跚着摸索着搀扶着可以去餐厅吃饭的,是养老院里最健康的几位老人。

翁迎蕾没空招呼我们,哄完这位老人,去喂另一位老人……

养老院的设施简单,甚至称得上简陋,但老人们看上去都干干净净的,看得出来,

他们被照顾得很好。

“我们这里4位老人有精神疾病,3位老人老年痴呆,还有几个腿脚或者眼睛有问题,基本都没有生活自理能力。”翁迎蕾说。

走一圈,记者已经可以想象,这对母女日常的辛苦和这么多年坚持的不易。

“阿姨,你现在后悔吗?每天这么辛苦。而且,自己苦也就算了,还把女儿拉进来了。”记者问陈雪梅。

“不后悔,她是党员,就要干别人不愿意干的事情啊。辛苦一点没关系,人活得有意义才重要。”陈雪梅哈哈大笑回答。

陈雪梅有5个女儿,翁迎蕾是她最疼爱的小女儿。在她看来,养老院的工作只有翁迎蕾可以胜任。

一对善良肯吃苦的母女

翁迎蕾高二那年,父亲出海捕鱼,遭遇事故身受重伤。家里突遭变故,高中毕业后,翁迎蕾选择去部队当兵。她前脚到上海服役,父母亲后脚去了上海开快餐店讨生活。5年后,翁迎蕾退役,选择留在上海,买房、结婚、生子。

原本,翁迎蕾应该定居在上海,干着自己喜欢的销售工作——她耐心、爽直,还肯吃苦,很适合做销售,2008年的年收入已经超过20万元。但母亲的一个决定,改变了大家的生活轨迹。

2008年,在上海开快餐店的陈雪梅执意要回象山茅洋老家开养老院。

“家里有两个远房亲戚,一个瘫痪在床,一个老年痴呆,母亲回象山看望时,觉得她们很可怜,要么是保姆照顾得不周到,要么就是没人管。”翁迎蕾说,母亲思前想后,最后独自回到象山,尽心尽力照顾两个亲戚。

慢慢的,周边越来越多的老人被送到养老院。

“都是身体有问题,生活无法自理,家人无暇照顾,其他养老院又不方便接收。”翁迎蕾说,父亲不忍母亲一个人辛苦,3年后,结束了上海的快餐店,回象山帮忙。

一份将被她坚持的事业

转眼,养老院办了12年,翁迎蕾也已经干了8年。8年里,养老院办齐了手续,她也考出了高级养老护理员证书,其中付出的艰辛,只有自己心里清楚。

养老院收费低廉,收入微薄,即使住满20多张床位,付掉4位帮工的工资后所剩无几,而目前只有11位老人,更是入不敷出。翁迎蕾的父亲只好到外面打工,赚钱来给大家发工资。

“我母亲在山上还养了很多鸡鸭,种了很多白枇杷,我们家的鸭蛋每天供不应求,有客人只认我们家的鸭蛋。”翁迎蕾说,母亲在养老院照顾老人的同时,还辛苦干着各种农活,每天上山下山跑。

至于翁迎蕾,则把儿子送到天津,跟着爷爷奶奶生活,自己全身心投入到养老院

但还是忙不过来,2012年高峰时,养老院里人住了21位老人。

“当时养老院并没有正规注册经营,继续办下去,父母他们力不从心,可要放弃了,那些老人怎么办?”翁迎蕾说。

觉得父母太辛苦了,而且年纪越来越大了,需要她来分担,于是,翁迎蕾放下在上海的一切,回到象山。

一到象山,翁迎蕾就接受到“极限挑战”。有一位生活完全不能自理的89岁老人,来养老院时,浑身长满脓包,光看就觉得头皮发麻。

翁迎蕾从急得直哭到细心清理、认真照料,每天帮老人清洗身体,处理伤口。

在一天天照顾老人的过程中,翁迎蕾竟然慢慢享受这样的生活。“这些老人单纯得就像孩子,只要你对他好,他就对你笑,非常简单。”

就这样,翁迎蕾留了下来,一年又一年,给一位位老人养老送终,感受老人家发自内心的感谢。

“好多老人,24小时离不开人,日夜颠倒,需要人一直陪着。他们家里人实在没有照顾的精力,我很理解他们的家人。”翁迎蕾说。

的工作中。

值得欣慰的是,住进这个养老院的老人,都不会轻易离开,有老人已经住了11年,身体还越住越健朗。

难得被夸,翁迎蕾笑了,她说,其实母亲一直嫌弃她做得不够好。

说起未来的打算,翁迎蕾看看小院墙上已经褪色的“茅洋乡爱心养老院”几个字,父母也已经到了要养老的年纪,她说:“想扩大规模,可是也没有合适的场地,接下来打算把养老院整体装修一下,让老人们能住得更舒服一点。”

这就是她的一生事业。

记者 戴晓燕 通讯员 吴冰琪/文
记者 崔引/摄



翁迎蕾和母亲在一起。

母亲节征集活动 说出你与母亲的故事

再过几天就是母亲节了,采访时,翁迎蕾抱着妈妈承诺,让她放心,自己会把养老院一直办下去,当成一生的事业。

小时候,我们仰望妈妈,羡慕她的能干、漂亮、无所不能,心中暗想,长大后我要成为你。很庆幸,我们照着妈妈的“模样”悄悄长大,终于有一天,我们拥抱妈妈,骄傲宣布,长大后我就成了你。

母亲“传”给我们的绝不止容貌,神奇的基因,悉心的教导,母亲是我们成长道路上的“模板”“榜样”,我们继承母亲的优秀,甚至选择与母亲一样的职业,接手母亲为之奋斗的事业。

在母亲节来临之际,我们现征集母女(子)之间关于“传承”的故事。

■征集内容

长大后我就成了你,讲述母女(子)间关于“传承”的故事。

要求:提供小时候和现在与母亲的两张同框照,照片需原创,五官清晰,可以轻度美化处理,谢绝过度PS。

附上你与母亲关于“传承”的小故事和你对母亲的祝福,也欢迎长篇大论。

■参与方式

关注宁波晚报微信公众号,回复关键词“母亲节”,在参与页面写下文字并上传图片、留下联系方式即可。